

和平方舟揚帆遠航 救死扶傷造福世界

今年10月，執行「和諧使命-2025」任務的中國海軍「絲路方舟」號醫院船圓滿結束對南太平洋島國湯加的訪問和醫療服務。在為期7天的醫療服務中，「絲路方舟」號醫院船為當地民眾、華僑華人等提供診療服務5,023人次，完成各類手術、操作875例，開展各類輔助檢查、檢驗3,402人次，派出醫療專家赴本島3個社區衛生中心開展聯合診療、赴維奧拉醫院與當地醫護人員開展學術交流。艦載直升機搭載醫療分隊前出埃瓦島為187名村民提供醫療服務。中國海軍醫療專家還為湯加海軍提供了戰傷救護技能培訓。

這是執行「和諧使命」系列任務的中國海軍醫院船第4次到訪湯加。「絲路方舟」號是海軍第二艘自主設計建造的萬噸級制式遠洋醫院船。此前，海軍首艘萬噸級制式遠洋醫院船「和平方舟」號已先後10次執行「和諧使命」系列任務，總航程32萬餘海里，遍及3大洋6大洲，在52個國家和地區留下和平友誼的航跡，累計提供37萬餘人次醫療服務。如今，中國海軍已經有「和平方舟」號、「絲路方舟」號和「吉祥方舟」號三艘萬噸級醫院船。

醫護廢寢忘餐毫無怨言

「和平方舟」號也是全球首艘萬噸級大型專業遠洋醫院船，這艘馳騁在大洋上的「生命之舟」，有着「現代化海上流動醫院」的美稱。2008年12月，「和平方舟」號正式入列，2010年8月首次走出國門。郭保豐是「和平方舟」第三任船長，現任海軍某單位教練艦長，海軍大校，他曾伴隨「和平方舟」6次走出國門，5次執行「和諧使命」任務。日前，郭保豐在京分享了「和平方

舟」的多個感人故事。在他的記憶裏，每一次遠航都充滿令人動容的細節，每一位船員、醫護人員的付出，都在詮釋着「使命」二字的重量。「經常加班加點食物分給老幼。」郭保豐表示，每次執行任務時，醫護人員總是拚盡全力。為了讓更多當地居民看上病，他們常常加班加點，甚至顧不上吃飯，有時把僅有的食物分給貧困地區的老人和孩子後，就餓着肚子繼續出診、巡診。同時，船上的船員們也始終堅守崗位，常常忙碌到深夜，毫無怨言。

「在西非國家塞拉利昂，我們醫護人員到社區巡診時，一名當地青年拿着烤好的木薯追着我們，大家以為他想賣木薯就問多少錢，他說 Chinese Free（中國人免費），然後就把木薯塞到我們手中，轉身跑了。」說起這些溫暖的瞬間，郭保豐的眼神裏滿是感動。

隨「大白船」走出國門執行任務的那些日子裏，還有更多畫面，深深印在郭保豐的心裏。他說，「在東非國家肯尼亞「和平方舟」緩緩離開時，碼頭上突然出現一支插着五星紅旗的摩托車隊，沿着船航行的方向緊追不捨。車隊足有一公里長，他們一邊鳴喇叭，一邊拚命揮手致謝，久久不願離去。在南太平洋島國瓦努阿圖接受訪問時，當地民眾按照習俗拿着花環往我們身上戴，啟航後，他們又駕小船為我們送行，邊唱歌，邊向大海裏撒花，表示對我們的感恩和祝福。」



華人華僑協助踐行任務

華人華僑協助踐行人道主義「和平方舟號」的行動也離不開海外華人華僑的支持。郭保豐說，由於任務所到之地語言各異，許多華人華僑主動放下手中的工作，甚至關掉店鋪，趕來擔任志願者，幫助醫護人員進行翻譯、協助組織診療。

「『和平方舟』是一個大家庭，每個人都發揮着非常重要的作用，每個人的行動都是光榮和神聖的。」今年1月完成的「和諧使命-2024」任務，是「和平方舟」第三次到訪非洲大陸，也是歷次「和諧使命」任務中歷時最長、到訪國最多的一次。郭保豐介紹，此次航程3萬餘海里，醫療服務超8萬人次，手術近1,400例。「當地人的醫療需求非常大，每次我們離開的時候，他們都熱切期盼我們能再次去訪問。」

「四海為家」是海軍的特色，而「和平方舟」號船員們更是「以船為家」，在一代接一代人的共同努力下早已成為中國海軍踐行國際人道主義精神的重要載體，向世界展現着中國軍人跨越山海的使命擔當。郭保豐說，特別是「當今世界局勢紛繁複雜、熱點地區衝突不斷的大背景下，這艘滿載和平期許、踐行和平承諾『大白船』，再次讓世界看見中國作為負責任大國的擔當與善意。」



■「和平方舟」號在巴布亞新幾內亞舉行聯合醫療救援演習。



■2023年「和平方舟」號訪問基里巴斯一間學校，與孩子們進行交流。



■2023年「和平方舟」號為瓦努阿圖民眾提供醫療服務。

「和平方舟」號醫院船是中國自主設計建造的首艘遠洋醫院船，全長178米，寬24米，滿載排水量14,000噸，共有八層甲板，一層最大面積有10個籃球場大小，作為第一艘超萬噸級的大型制式醫院船，它擁有300張病床，可以同時開展8台複雜手術。每次執行任務時，都會配備各個專科的醫師，相當於一所海上流動的三級甲等醫院。

為什麼越來越多國家相信「和平方舟」號並歡迎它的到來？在郭保豐看來，「和平



大白船家庭壯大讓更多國家得益

「方舟」號固然因當地迫切的醫療需求而被期待，但最重要的是越來越多國家和地區對中國倡導的人類命運共同體、海洋命運共同體理念越發認同。他認為，中國五千年文化博大精深，而和平、發展、合作、共贏，一脈相承。「『和平方舟』無論是承載的使命還是執行任務的意義，都能夠很好的體現這一點，我們是和平之舟、生命之舟、友誼之舟與文化之舟。」

9月5日，中國海軍「絲路方舟」號醫院船赴南太平洋和拉丁美洲執行「和諧使命一

2025」任務，這是「絲路方舟」號自2024年入列後首次赴海外執行任務。迄今為止，中國海軍已經有「和平方舟」號、「絲路方舟」號和「吉祥方舟」號3艘萬噸級醫院船。

「我覺得特別驕傲和自豪。」郭保豐坦言，隨着「絲路方舟」號和「吉祥方舟」號的入列，「大白船」家庭不斷壯大，海上流動醫院的醫療力量持續增強，會讓更多國家和地區的人民受益，這也是中國軍隊積極踐行人類命運共同體和海洋命運共同體的具體體現。

■2024年非洲貝寧科托努民眾
依次上「和平方舟」號就診。